

ПРИМЕНЕНИЕ ИННОВАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ПОДГОТОВКЕ ВРАЧЕЙ-ИНТЕРНОВ

Проф. И. И. Яковцова, доц. А. Е. Олейник, доц. О. В. Долгая, канд. мед. наук С. В. Данилюк

Харьковская медицинская академия последипломного образования

Обсуждается проведение цикла семинарских занятий с врачами-интернами, основанного на схеме проведения клинико-патологоанатомической конференции. Занятия проводятся в виде ролевой игры, являющейся инновационной формой педагогического процесса.

Ключевые слова: врачи-интерны, клинико-патологоанатомическая конференция, ролевая игра.

ЗАСТОСУВАННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ПІДГОТОВЦІ ЛІКАРІВ-ІНТЕРНІВ

Проф. І. І. Яковцова, доц. А. Е. Олійник,
доц. О. В. Долга, канд. мед. наук С. В. Данилюк

Обговорюється проведення циклу семінарських занять із лікарями-інтернами, заснованого на схемі проведення клініко-патологоанатомічної конференції. Заняття проводять у вигляді рольової гри, що є інноваційною формою педагогічного процесу.

Ключові слова: лікарі-інтерни, клініко-патологоанатомічна конференція, рольова гра.

Новые технологии, применяемые в педагогическом процессе, позволяют формировать у врачей-интернов основы критического мышления. Инновационные формы обучения, включающие деловые игры, круглые столы и дебаты являются весьма эффективными, особенно в интернатуре. В педагогический процесс они пришли из бизнес-школ и основная идея их использования — это мотивация студентов на самообучение. Западные школы преуспели в разработке различных форм занятий, и обучение направлено на реализацию главного принципа — создание конкретных ситуаций, с которыми студенты сталкиваются в своей повседневной профессиональной деятельности. Создание атмосферы «деловой игры» позволяет обучающимся «примерить» реальные ситуации и быть психологически готовыми к работе в конкурентной среде. Использование таких «тренингов» позволяет «проигрывать» различные ситуации в ходе занятий, а затем подробно анализировать их — при этом как успешные действия участников «игры» при решении конкретной проблемы, так и допущенные ошибки. «Разбор полетов» предполагает участие всех участников занятия — студентов и преподавателя. Задача преподавателя — быть объективным при анализе ситуаций, а это требует серьезной подготовительной работы для разработки критериев оценки каждого компонента занятия.

Нами разработан курс проведения цикла семинарских занятий с врачами-интернами,

APPLICATION OF INNOVATIVE TECHNOLOGIES IN PREPARATION OF INTERNS

I. I. Yakovtsova, A. E. Oleynik,
O. V. Dolgaja, S. V. Daniliuk

The article discussing about conducting of the cycle of seminar sessions with interns, based on the chart of clinicopathologic conference. Sessions are lined up as a role game, by the being innovative form of pedagogical process.

Key words: interns, clinicopathologic conference, role game.

базирующийся на схеме проведения клинико-патологоанатомической конференции. Целью курса было сформировать у врачей-интернов основы критического мышления для профессионального роста, и в соответствии с этой целью были сформулированы задачи — дать основы экспертизы медицинских документов, развить коммуникативные навыки, научить работать с научной литературой и Интернет-ресурсами. Курс построен в форме ролевой игры, в которой в группе интернов распределены роли врачей-клиницистов, патологоанатомов, рецензентов, консультантов и т. д. Цикл рассчитан на несколько занятий (от 4 до 7), длительностью 2 учебных часа, проходящих в течение 2 учебных недель очного цикла подготовки врачей-интернов. Клинико-патологоанатомическая конференция, будучи своего рода интерактивной формой обмена мнениями, требует от врачей-интернов, пока еще не являющихся сформировавшимися высококвалифицированными специалистами, весьма серьезной подготовки и, соответственно, им необходимо время на поиск и анализ данных, которые будут использованы ими в качестве аргументов во время «живого» выступления на конференции в ходе занятия.

Нормативная база, регламентирующая проведение клинико-патологоанатомической конференции, была представлена врачам-интернам на электронных носителях. Остальную же информацию, необходимую для формулирования четкой

профессиональной позиции, они были призваны добить самостоятельно, используя научную литературу и Интернет-ресурсы. Преподавателю отведена роль наблюдателя, координатора, который не являясь источником медицинской информации для врача-интерна, способен определить вектор поиска для ее получения. На вводном занятии от преподавателя требуется лаконичность, четкость при объяснении «правил игры» для врачей-интернов, т. е. о нормах поведения на курсе. Также на вводном занятии разбирались вопросы, касающиеся основных принципов проведения экспертизы истории болезни, протокола патологоанатомического вскрытия, врачебного свидетельства о смерти. На занятии обсуждались вопросы, имеющие прикладное значение для врача любой специальности — структура клинического диагноза, значение правильно сформулированного клинического диагноза для медицины вообще, и для больного — в частности. И уже на вводном занятии начиналась подготовка к ролевой клинико-анатомической конференции с объяснением основных требований, которые необходимо выполнить для успешного проведения занятий.

По сценарию клинико-анатомической конференции вся ответственность за организацию и проведение конференции ложится на «председателя» конференции, как это обычно происходит в клинике. «Председатель» конференции собирал «команду», подбирая единомышленников на роли «лечащего врача», «патологоанатома» и «рецензента», т. е. для реализации цели и задач клинико-анатомической конференции врачи-интерны обязательно должны были работать как единая команда. Перед каждым участником клинико-анатомической конференции ставились конкретные цели и задачи, достижение которых позволили проводить объективный патогенетический анализ разбираемого случая с отражением его и клинических, и анатомических особенностей (варианты течения болезни, атипизм и т. д.). Кроме того, участники конференции должны были критически оценить обоснованность и полноценность диагностических и лечебных мероприятий, своевременность установления клинического диагноза и правильность формулировки клинического диагноза.

Объективный анализ случаев смерти больных проводился врачам-интернам по архивным историям болезни и протоколам патологоанатомического вскрытия с результатами гистологического исследования.

Распределение «ролей» врачами-интернами проводилось самостоятельно. И уже на этапе подготовки к клинико-анатомическим конференциям, врачи-интерны проявляли креативность, увеличивая число участников конференций за счет выступлений узких

специалистов (записи которых имелись в истории болезни), главных врачей, второго рецензента. Преподаватель должен активно участвовать в подготовке клинико-анатомических конференций и поддерживать инициативу интернов. При подготовке к конференции врачи-интерны нередко сталкивались с ситуациями, связанными с серьезными проблемами в собственных знаниях по определенной нозологической форме, например диагностике и тактике лечения. И они преодолевали эти проблемы, демонстрируя перед коллегами способности добывать знания и анализировать их.

Сегодня мы с уверенностью можем говорить о том, что в ходе курса сформировался новый тип взаимоотношений между преподавателем и врачами-интернами — возникло общение на высоком профессиональном уровне. Функции преподавателя — быть консультантом, коллегой, старшим товарищем, позволили повысить самооценку врачей-интернов. Без опеки со стороны преподавателя врачи-интерны сами готовили клинико-анатомические конференции, рецензировали журнальные статьи, набирали необходимый практический клинический и коммуникативный опыт. Они научились в свободной манере высказывать мнение, находя серьезные аргументы для отстаивания собственной точки зрения, предлагать новые идеи, делиться со своими коллегами собственным положительным опытом.

Использование ролевой клинико-анатомической конференции как основной формы занятий позволило проводить на курсе активные дискуссии по вопросам врачебной деонтологии — отношение врача к больному, ответственность врача за жизнь больного, правовые аспекты деятельности врача. В ходе обсуждения случаев расхождения клинического и патологоанатомического диагнозов врачи-интерны демонстрировали нетерпимость к такому довольно распространенному явлению, как небрежное заполнение истории болезни. Кроме того, на конференциях интерны достаточно жестко подходили к определению категорий расхождения клинического и патологоанатомического диагнозов по основному заболеванию и причине смерти, и чаще предлагали III категорию (случаи, когда смерть больного связана с неправильным лечением), даже в тех случаях, когда логичнее выставлять II категорию. В таких случаях аргументированное выступление преподавателя («сопредседателя» конференции) имело решающее значение для правильного принятия решения.

Возникает логичный вопрос «как сами врачи-интерны отнеслись к курсу, в котором использовались новые педагогические технологии?» Учитывая «пилотный» вариант проведения данного цикла, нами было принято решение не проводить в традиционной

форме оценку работы врачей-интернов по данному циклу. Вместо этого им было предложено анонимное анкетирование, призванное определить отношение интернов к предложенной форме обучения. Уровень проведения курса оценивался по трехбалльной системе: хорошо, удовлетворительно и плохо. Оценку «хорошо» выставили 86 % врачей-интернов, «удовлетворительно» — 14 %, и «плохо» — 0,0 %.

Важными для анализа результатов курса были ответы на вопрос: «Что нового получили врачи-интерны в ходе цикла?» Врачи-интерны отмечали, что научились самостоятельно добывать знания, работать в команде, научились правильно задавать вопросы, выступать в дискуссиях, не бояться аудитории, аргументированно отстаивать свою точку зрения, получили

опыт организации конференций и побывали в разных ролях — клинициста, патологоанатома, рецензентов, председателей и модераторов, просто спикеров.

Врачам-интернам понравилась активная форма занятий в виде инновационных тренингов, и они отмечали, что даже сложный клинический материал усваивался легче. Постоянная работа в команде помогла врачам-интернам разобраться и в себе, и в своих взаимоотношениях с коллегами.

Результаты «пилотного» проекта еще раз подтвердили положение о том, что ролевое моделирование, будучи инновационным типом педагогической деятельности, способно занять достойное место в системе здравоохранения и помочь будущим врачам в решении проблем практически любой сложности.

УВАГА!

Науково-практична конференція з міжнародною участю
**«СУЧАСНА ПІСЛЯДИПЛОМНА МЕДИЧНА ОСВІТА:
ДОСЯГНЕННЯ, ПРОБЛЕМИ, ПЕРСПЕКТИВИ»**

відбудеться 7–8 листопада, м. Харків

Проводить

Харківська медична академія післядипломної освіти

МОЗ України

61176, Харків,
вул. Корчагінців, 58
тел. (057) 711-80-31